

En la capital. 4.50 pías. trimestre
 id. fuera de la capital. 6.00 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 33 id. id.
 Extrangero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.30 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, domingo 8 de Octubre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.101

El hallazgo.

Pertierra se consideraba perdido, deshonrado. Los fondos que le confiaron varios clientes, sus ahorros, algunos préstamos, todo desapareció en un instante por culpa de aquella Felisa, hermosa sí, muy hermosa, pero que no se hartaba nunca de gastar dinero. ¡Hasta creyó el infeliz que la codiciada belleza se le rendía por amor! Pero como los desengaños persiguen siempre muy de cerca á las ilusiones, al cabo de unas semanas pudo convencerse el enamorado de que no era el dueño de su alma. Él hablaba el lenguaje apasionado y ardiente de los galanes de las comedias, y ella el seco y poético de los empresarios de teatros.

Luis Pertierra no era rico. Administraba fortunas ajenas soñando siempre con realizar la propia, y los gastos abrumadores de Felisa le dejaron en pocos días sin un cuarto.

Una tarde cobró tres mil duros de sus clientes, y antes de llevárselos á su dueño vió á Felisa.

Sin darse cuenta del por qué ni del cómo, se dejó arrebatar la suma que no era suya. Y los tres mil duros desaparecieron también.

Al poco tiempo Felisa exigió más dinero. Luis le confesó que estaba arruinado.

—Entonces no eres millonario?—le dijo ella.

No mujer, no lo soy...

¡Ay chico las apariencias decían que sí! ¡Cuánto lo siento! Pues mira véte, porque yo no soy la mujer que te conviene.

Y el pobre Pertierra salió despedido de la casa de su amante, arrojado como se arroja el pedazo de limón despues de exprimido.

Pero el rompimiento amoroso afligía menos á Pertierra que su compromiso de honor. ¡Había gastado sumas que no eran suyas!

El cliente de los tres mil duros le fijó un plazo diciéndole: O me entrega V. mi dinero ó le denuncio como estafador.

No había remedio, Luis estaba perdido. Abandonó su casa á las ocho de la noche sin saber hácia donde iba, deseando encontrar una solución, un recurso que le evitase la deshonra.

La noche era agradable, una de esas noches de primavera que alegran la vida, según el poeta, pero Luis paseó sus tristezas por las calles sin que le aliviara las pesadumbres del cielo azul, sereno, clareado por el resplandor de las estrellas. Al contrario, enojaba al pobre Pertierra la indiferencia de los que á su lado pasaban.

Hubiera sido un desahogo para él, poder contar sus cuitas á los transeuntes, consolando de tal manera sus congojas, porque las penas cuando más ocultas y calladas están, producen mayor daño.

Durante su paseo nocturno, iba Luis pensando en el remedio de sus aflicciones, que no tenían tal remedio. Era preciso el suicidio, porque sino se vería procesado y preso por estafador.

Sin querer se acordaba de su pobrecita madre que allá en la aldea, decía á cuantos le hablaban de su hijo. Mi Luisin, ¿eh? Pues hecho un hombre formal, honrado y listo. Gana mucho y será el consuelo y la alegría de mi vejez...

Pertierra siguió corriendo calles, rezando incoherentemente como rezan los afligidos, sin las palabras fijas de los rituales, pero con la devoción íntima y sincera del que llama á Dios y confía en su respuesta. Dios no le podía abandonar. Había pecado, pero el arrepentimiento verdadero dejaba á su conciencia libre de culpas. Dios socorre á los naufragos de la vida y Luis invocaba el nombre de Dios, esperando su auxilio. Un auxilio que vendría de algún modo, como caen desde lo alto las gracias

providenciales, sin anuncios de ninguna clase.

Llevaba Pertierra dos horas de andar como un demente, con paso ligero y sentíase ya fatigado y sudoroso. Se detuvo de pronto en la esquina de una calle solitaria, esperando, sin saber por qué, el fin de sus congojas. De pronto divisó en el arroyo un bulto pequeño y sus esperanzas se avivaron sin causa justa; por puro sentimiento. Cogió Luis el bulto y vió al examinarlo á la luz indecisa del próximo farol, una cartera llena de billetes de Banco. ¡La providencia enviaba su socorro!

Echó á correr Pertierra y llegó jadeante á su habitación. Encendió la luz y se puso á contar los billetes. Mil, dos mil, tres mil... había más de quince mil pesetas. ¡Se había salvado! ¡Morando, enternecido á sus solas, alegre con esa alegría que arranca gemidos, se arrojó sobre la cama, bendiciendo su buena estrella y sujetando contra su pecho la cartera que por entonces le rescataba de la esclavitud de la muerte. Y así se quedó dormido.

La felicidad es como el opio, calma los dolores produciendo sueños profundos. Clareaba el día cuando Luis se despertó notándose quebrantado y rendido, con sensación semejante á la que produce una noche de orgía.

Al abrir los ojos, registró de nuevo la cartera y volvió á ver los billetes, aquellos billetes que le salvaban.

Tenía ansias de respirar el aire puro y se marchó á la calle, llevando en los bolsillos el feliz hallazgo de la noche anterior.

La mañana era desapacible; el cielo ceniciento, corrían empujadas por el aire girones de nubes.

A Luis, la noche serena no le produjo alegría y la mañana le alborozó.

Para un hombre feliz todos los espectáculos son risueños.

Andando hácia el Retiro, Pertierra empezó á pensar en su suerte.

¿Por qué era feliz él?

Por haber hallado una cartera.

Luego su dicha producía una desventura, porque los billetes encontrados por él alguien los había perdido.

Y el infeliz de la pérdida, tal vez se vería en un grave compromiso, tal vez deshonrado... ¡Ah, que importaba!

A Luis le socorria la Providencia.

¿Para qué más?

Pero ¿y si el dueño de la suma extra viada suplicaba despues en los periódicos su restitución?

¿Y si en la cartera misma se daban las señas?

El debía entregar lo suyo á quien fuese... y entonces ¡adios esperanzas de rehabilitación, adios vida... Nada, nada, ni leería periódicos, ni miraría de la cartera más que los billetes.

Durante la noche pasada, Luis sufrió la pesadumbre; el azar le libraba de males y él se entregaba á los caprichos del azar. ¡Su vida y su honra antes que todo! Y despues de pensar esto y hasta de, en alta voz decirlo, empezó á recorrer los paseos solitarios del Retiro, entoldados por las ramas de los árboles que hacian aun más apagada y tenue la luz del cielo nuboso.

De pronto en el recodo de una vereda se encontró Luis con un hombre puesto de rodillas y que tenia en su mano derecha una pistola.

Aquel infeliz se iba á suicidar.

Pertierra se echó sobre él y le contuvo.

—¿Eh que es eso? ¿qué va V. á hacer?

A matarme, caballero. Soy muy desgraciado.

Los hombres no se matan nunca.

La Providencia socorre á los que sufren los rigores de la desesperación.

Invoque V. á Dios con fé.

—Gracias, señor, muchas gracias por

su consuelo, pero créame que mi mal no tiene remedio.

—¿Pues qué le ocurre? sepamos...

Yo soy cobrador de una casa de banca. Mi principal tiene confianza absoluta en mí y yo siempre he procurado corresponder á esa confianza.

Pero ayer tuve una debilidad.

Despues de cobrar una letra me encontré á unos paisanos que me convidaron á tomar unas copas.

Sin darme cuenta, se enredó la broma y como no tengo costumbre de beber; me atonté bastante.

Salió á la calle; mis amigos se marcharon y anduve borracho una porción de tiempo.

Allá á las once de la noche empecé á despejarme y, al recobrar la serenidad, noté que ya no tenia en el bolsillo la cartera con los billetes.

—¿Una cartera!

—Si señor con diez y siete mil pesetas.

¿Me la han robado? ¿La he perdido? No lo sé. Pero de lo que sí tengo seguridad, es de que mi falta me deshonra, que no tiene disculpa lo que he hecho, que mi mujer y mis hijos se quedan sin pan y que yo me acobardo ante la vergüenza y ante la imposibilidad de restituir ese dinero. He pasado la noche dando vueltas por la calle. Al fin he decidido matarme, y para eso vine á este sitio. ¡Pobres hijos míos!

Pertierra se anonadó al escuchar el relato. La cartera que llevaba en su bolsillo era la de aquel infeliz.

Alzó los ojos al cielo, y en medio de las nubes cenicientas, le pareció ver á Dios esperando á que se resolviese la lucha entre el bien propio y el ajeno.

—¿Tiene V. muchos hijos?—preguntó Luis.

—Cinco. ¡Pobrecitos míos!

En un arranque impetuoso, Pertierra sacó de su bolsillo la cartera diciendo. ¿Es ésta?

Al verla el cobrador, se abalanzó sobre Luis y empezó á gritar.

Es la misma, Dios mio, mi cartera, cuente V., diez y siete billetes de á mil pesetas... mi cédula de vecindad; Ramon Llares... Los recibos de la casa Bran y Compañía... Caballero, vea V. si yo miento... Es mi cartera, mi cartera... Gracias Dios mio, gracias... ¿Quiere V. más señas? Yo no miento... Señor, Dios mio, la he encontrado, gracias!

El infeliz cayó de rodillas otra vez con las manos cruzadas, pronunciando frases incoherentes de agradecimiento á la Providencia.

Pertierra comprobó las señas que le había dado aquel hombre, y palido como el reo que firma su sentencia, alargando el precioso hallazgo de la vispera, dijo:

—Tómela V., es suya.

—Pero, caballero. Yo no podré olvidar nunca su honradez. Dígame su nombre para bendecirle y hasta si quiere quédese con uno de los billetes. Cuatro mil reales podré yo pagarlos con descuento de mi salario.

—No gracias. No me hacen falta mil pesetas.

—Feliz V., bendito señor. Dígame su nombre...

—Basta, déjeme, déjeme, adios.

Ramon Llares echó á correr y Pertierra cayó al suelo vencido para siempre por su desventura.

De pronto apareció de nuevo el cobrador de la casa de banca trayendo en la mano todavía el arma con que estuvo á punto de matarse.

—Caballero, dijo, no llevo nada de valor que sirva como prenda de gratitud. Yo quiero mostrarle mi agradecimiento de alguna manera. Para que recuerde mi nombre y su acción caritativa, tome V. esto.

Y entregó á Luis la pistola.

J. Francos Rodriguez.

30 Septiembre de 1893.

(Prohibida la reproducción.)

Desde Madrid.

5 de Octubre 1893.

Muy señor mio: la opinión pública sigue profundamente emocionada por los sucesos de Melilla. Ni la próxima reunión de Cortes, ni el proyecto de administración local, ni ningunas otras de las múltiples cuestiones que estos dias se debatian, han podido resistir el poderoso empeño de este nuevo asunto, que tan vivísimo interés presenta.

La conducta del gobierno á la vista de tales sucesos, es objeto de las más ácras censuras, aun por personas de más imparcialidad y criterio que acostumbra á ver las cosas con la frialdad de hombres avezados á la realidad de la vida. Tan desacreditado se halla el recurso de las notas diplomáticas, que con la mayor unanimidad, aun dentro de las mismas filas ministeriales, se condena el procedimiento que el gobierno trata de llevar á cabo. Todo lo que sea pretender la reparación de los daños causados por otro procedimiento que no sea el de la más rápida y ejemplar lección á los moros por medio de las armas, ha de dar resultados contraproducentes.

Se impone una política de rigor, es necesario que con la mayor severidad castiguen las demasías de aquellas tribus ¡qué hasta nobles y caballeros hemos sido con ellos!

Es necesario que el gobierno vuelva en sí, y vea que es lo que hace, que consulte los latidos de la opinión pública irritados por el relato de tan bárbaros hechos y dejándose de contemplaciones, castigue con mano dura tan repetidos desmanes.

Y la actitud que al presente observan los moros, sirve para afirmar á todo el mundo en esas opiniones. Ellos han dicho que en tanto no se intente nuevamente la construcción del fuerte de Sidi-Guariach, seguirán en actitud pacífica, pero que tan pronto como aquellas obras se reanuden, renovarán las hostilidades. Si anteriormente no hubiera motivos suficientes para adoptar temperamentos de energía, será suficiente esa muestra de arrogancia para que por nuestro Gobierno se decidiera á hacer un escarmiento del cual conservarían los moros el más vivo recuerdo.

Esta es la opinión unánime en todas partes, y esto es lo que debe hacer el gobierno, sino quiere divorciarse de la opinión, con la cual ahora más que nunca necesita marchar de acuerdo.

De V. afmo.—Ávarez Iturriz.

Los resultados de la organización.

Quien dudará que los que hayan contribuido al logro del tratado entre España y Alemania han de sentir un regocijo inmenso, aun cuando su parte hubiese sido pequeña, insignificante pero que de todos modos hayan ayudado de un modo ú otro á realizar dicho tratado.

Quien puede dudar asimismo que el resultado que se ha obtenido ha sido pura y simplemente debido á la organización presente, á la unión y al solo frente que se ha presentado al gobierno.

Quien puede negar que con la resistencia tenaz que ha hecho el gobierno alemán en favor de sus fabricantes de tapones, nuestro gobierno se habría visto en la necesidad de ceder si no hubiese habido esa mano fuerte que le ha detenido y le ha hecho medir sus pasos porque le ha hecho comprender que se trataba de una industria de mucha más importancia de la que ellos le daban.

Pero como se obtienen estos resultados?

Las ventajas obtenidas en este tratado responderán mejor que no puedo hacerlo yo, pues vean los indiferentes el trabajo que se ha llevado á cabo, y palpando los beneficios que ha de darnos este tratado, le ocurre al más indiferente que vale la pena de ponerse de acuerdo y formar así un núcleo para marchar adelante y conquistar por este medio nuevos laureles.

Los que tengan á corazón la salvación de nuestra industria, no deberían cesar de luchar para abrir nuevos mercados haciendo representaciones al gobierno para que les ayudase en la tarea de obtener libre acceso á tantos mercados como les fuera posible, porque de esta manera se distribuirían las mercaderías fácilmente, se trabajaría con más desahogo y se evitarían las acumulaciones ó aglomeraciones de mercaderías que ahora arruinan á nuestra industria, como también se evitarían los monopolios, que nacen por falta de mercados.

Se ha empezado un trabajo cuyo resultado nadie puede negar y por lo tanto es menester de que éste se extienda y se desarrolle en proporción á la importancia de nuestra industria.

Se pedirá quizá con insistencia para los que creen que todo ha de bajar del cielo y para qué prepararnos y organizarnos, puesto que ya hemos obtenido lo que deseábamos? La respuesta está estampada en la cabeza de la crisis pasada pues ahí tenemos la experiencia de lo pasado, que tanto Alemania como el Norte de América se han convertido en grandes centros de fabricación de nuestra industria, y esto enseña que si tanto dormíamos, pronto vendrían á ofrecer tapones en España.

Así es que, ha de ser á fuerza de vigilancia, ya sea en la confección de los aranceles que pudieran afectar á nuestra industria, ya en buscar las necesidades de los diferentes mercados, ya, en fin, en la purificación de las clases que se necesiten, que hemos de conservar la supremacía de nuestra industria en los mercados del mundo.

Hay todavía otro punto que, á no dudarlo, les habrá pasado por ojo á indiferentes, y este es que, desde el momento que una nación nos imponga derechos á la materia elaborada para proteger á sus fabricantes, es incuestionable que las mercaderías así gravadas tendrán que subir de precio en aquel mercado, y como consecuencia del encarecimiento de los tapones, buscan de pronto á usar otros tapones mecánicos por razones de economías, y por esto sostengo sin temor de caer en un error, que si hemos de mantener á nuestra industria en el puesto que le pertenece como de primera importancia, hemos de continuar trabajando con mucho celo y energía, se ha de organizar la industria de un modo sólido, se ha de formar un pedestal con tales fundaciones, que la hagan capaz de conducirla al triunfo de cuanto se presentase en su paso.

En resumen diré que hoy, sin una buena representación ú organización de la industria, casi no podríamos andar seguros, porque los tiempos han cambiado, y por lo tanto se necesita más esclarecimiento, más energía y celo que antes, para hacer frente á los tiempos modernos que por cierto traen consigo sus luchas perniciosas en las que es algo difícil de vencer.

No hay más que el trabajo y la perseverancia para ponernos á la altura de vencer los obstáculos que pudieran presentarse en nuestro paso, y así tocarémos los resultados de la organización.—*B. Remus.*

Bristol 25 agosto 1893.

Lo de Melilla.

Más refuerzos.

Madrid 6.—Ha zarpado de Málaga el vapor «Sevilla» llevando á bordo un batallón de Borbón.

Mañana se embarcará el otro batallón.

La despedida hecha á los soldados y á la oficialidad de Borbón, ha sido un espectáculo grandioso y conmovedor.

Seguimos separados telegráficamente de Melilla. El inspector que va á reparar el cable tiene órdenes para apresurar á toda costa la compostura.

Está dispuesta á marchar á Sevilla la brigada que manda el general Linares.

Componen esta brigada los regimientos de Wad-Rás y de Canarias.

Á Extremadura ha marchado el batallón de cazadores de Baleares, que suplirá á las guarniciones que hayan de formar parte del cuerpo expedicionario.

Se ha ordenado el envío á Melilla de cuatro cañones de á quince centímetros, y 200,000 cartuchos.

Ha llegado á Málaga, de regreso de Melilla, el vapor «Sevilla», que conducía bastantes heridos, de los menos graves.

Al amanecer saldrá el «San Agustín», de la Compañía Trasatlántica, que lleva á Melilla mil soldados.

Han estado á visitar al Sr. Sagasta el ministro de la Guerra y el general Bermúdez Reina, comandante del primer cuerpo de ejército.

La conferencia ha sido larga, versando sobre la próxima campaña de Melilla.

Los fusiles Mauser que están almacenados, sobrantes de la partida entregada á algunos cuerpos, se destinarán á las tropas de África.

El Gobierno continúa recibiendo adhesiones entusiastas.

Pronto serán embarcados en Málaga los regimientos de infantería de Saboya y Puerto-Rico.

Asegúrase que en el ministerio de la Guerra consta que se han ofrecido como voluntarios los hijos de los caudillos de la guerra de África, que son los Sres. Prim, O'Donnell y Echagüe.

Los buques de guerra alistados para las recientes maniobras, irán á apoyar nuestra acción en frente de la Plaza.

Formando una escuadra importante estarán en Melilla el día 10.

Los rifeños han destruido las obras avanzadas de la plaza, en los sitios en que no podían ser protegidas.

Del fuerte y obras anejas de Sidi-Guariach, no ha quedado nada entero.

También ha derribado el molino de los Ingenieros.

Se sabe que las kábilas están muy arrogantes, y esperan considerables contingentes del interior.

Están poseídos de que la lucha ha de ser empeñada, pues por el lado de Frajana están abriendo trincheras.

Varios testigos provenientes del campo moro, han confirmado que el fuego de españoles causó unas doscientas bajas á los agresores.

Las granadas hicieron destrozos en los pelotones apretados de caballería rifeña.

Por lo demás, la artillería cumplió, pues hicieron blanco en casi todos los caseríos circunvecinos. Los de la kabila de Mazusa están completamente arrasados.

Ha fallecido un soldado, que tenía una tremenda herida en el vientre.

Están agonizando otros tres.

El embajador de Francia ha sido hoy recibido por el Sr. Moret.

La entrevista ha sido cordialísima.

El ministro de Estado ha explicado con sinceridad la actitud del Gobierno español, que no tiene más alcance que el de asegurar la vida y la tranquilidad de nuestra guarnición en Melilla, por medio de una acción militar cuyo objetivo es exclusivamente el de castigar á los rifeños que asaltaron el campo español, violando los tratados.

Madrid 7.—El Ayuntamiento de Sevilla ha ofrecido facilitar hospitales de sangre, con la asistencia completa para los soldados heridos en África.

El obispo de Málaga ha querido despedir á las tropas expedicionarias, bajando al muelle á bendecir á nuestros soldados cuando salía el vapor.

Nuestro cabildo ha acordado protestar contra el atropello de Melilla, felicitar á las tropas, y ofrecerse incondicionalmente al Gobierno de la nación, dispuesto á imponerse cuantos sacrificios exijan las circunstancias.

Cádiz 6.—Ha salido para Málaga y Melilla el regimiento infantería de Alava. A las seis de la tarde desfiló por la Puerta de Mar, dirigiéndose á la estación del ferro-carril. Inmenso público llenaba la plaza de San Juan de Dios, las murallas, las azoteas de las casas, los muelles y andenes dando vivas y gritos de entusiasmo á las tropas. Las mujeres del pueblo abrazaban llorando á los soldados, vitoreando á los jefes y oficiales. El espectáculo ha sido grandioso y conmovedor. Al pasar la bandera del regimiento redoblaron las vivas y aplausos atronadores.

Dícese que en Melilla escasean los víveres á consecuencia de no acudir moros á la plaza.

El cable está roto cerca de Melilla. Se exigirá á la casa constructora, que es italiana, que lo reponga.

Un telegrama de Melilla dice que en las inmediaciones de la plaza han sido presos tres

moros á los que se acusa de autores de las profanaciones de los cadáveres.

Probablemente serán pasados por las armas.

Madrid 7.—El señor Pasquin, ministro de Marina, ha telegrafado á Alicante para que la escuadra de instrucción termine las maniobras que verifica en Santa Pola y se dirija á las costas africanas.

El señor Sagasta está mejor y apoya la política enérgica adoptada por el Gobierno en los asuntos marroquíes.

El cañonero «Tarifa» ha apresado en aguas de Algeciras un falucho que conducía armas para las kábilas del Riff.

El partido conservador de Málaga ha ofrecido costear un barco para el transporte de tropas y víveres á Melilla.

Los datos oficiales hacen presumir que el Riff parece disponer de más de 50.000 combatientes.

Los rifeños, en número de 14.000, se muestran envalentonados.

Son frecuentes los tiroteos con los fuertes. También disparan sobre los barcos que se acercan á la costa.

Al salir el vapor «Sevilla» hicieronle algunos disparos. Una bala atravesó la blusa á un marinero.

Hace falta un buen buque de guerra.

Noticias locales y generales

Continua muy aliviado el niño Antonio Mataró, habiendo recobrado sus amantísimos padres la tranquilidad perdida después del susto tremendo recibido por la esposa del señor Mataró, cuyo hijo quedó tendido á sus pies al caer del terrado.

—En el parque de artillería de Figueras se venderá el veinticinco del actual en pública subasta, 96'199 kilogramos de azufre molido, 253'510 en pan, 190'919 en caña, 22.300 de leña de desbarate y 501'261 de salitre molido.

El veinte de este mes también, se verificará en la Comisaría de guerra de Olot la segunda subasta para contratar á precios fijos el suministro de artículos de pan y pienso necesarios á las tropas y guardia civil estantes y transeuntes en aquella plaza. El pliego de condiciones señala 0'22 pesetas por ración de pan, 0'90 por la de cebada y 7'70 pesetas por quintal métrico de paja.

—Un médico francés que ha ido á Bilbao con objeto de estudiar la epidemia reinante, ha declarado que esta no es de cólera morbo asiático, añadiendo que está dispuesto á demostrarlo científicamente.

—Pero qué es? Porque eso de diarreas, vómitos, calambres, frío marmóreo etcétera, etc., si no es cólera se le parece como un huevo á otro huevo. Estos franceses siempre quieren enmendar la plana al prójimo.

—Las obras de los buques de guerra *Carlos V* y *Filipinas* que se están construyendo actualmente en los Astilleros del Nervión, están muy adelantadas.

En el *Carlos V* se están colocando las cañerías de achique é inundación con las válvulas de paso, y se instala el alumbrado eléctrico.

Dicho acorazado se botará el próximo verano.

El torpedero *Filipinas* está en Sevilla, donde empezará prontamente á montar máquinas.

—Ha tomado posesión de una de las notarias vacantes en esta capital D. José Torelló y Caterineu y de otra de las de La Bisbal nuestro querido y antiguo amigo D. Rosendo de Pouplaza, ilustrado abogado de aquella villa.

—Desde hace poco tiempo tienden á generalizarse los termómetros de ácido sulfúrico; generalización justificada, porque dichos termómetros ofrecen una escala de observación mucho más extensa en ambos sentidos que la de los de alcohol y mercurio. Así, por ejemplo, mientras este último metal se solidifica—40°, el ácido sulfúrico no lo verifica hasta—112°. Por otra parte, el alcohol desprende vapores á temperaturas relativamente bajas, y el ácido sulfúrico, no solo no presenta este inconveniente, sino que además su dilatación es absolutamente proporcional á la elevación de la temperatura.

—Se ocupan algunos con más ó menos calor, del acuerdo de nuestro Ayuntamiento rebajando el número de funciones que

se había comprometido dar en el Principal la Empresa durante la temporada de fiestas.

Nosotros ni aplaudimos ni censuramos por lo mismo que estamos acostumbrados á presenciar este género de vaivenes; pero lo que decimos es, que si con este acuerdo hemos de oír óperas bien cantadas cuando menos por artistas sin pero como suele decirse, bendito sea el Ayuntamiento que con su determinación ha producido lo que muchísimos años hace no se ve en el Principal; buena música interpretada por mejores cantantes.

Por que con el estribillo de algunos que dicen «pera Girona que volem mes?» cuando nos traen artesanos en lugar de artistas, nuestro teatro viene siendo una especie de café cantante en donde el Empresario gana siempre y el público pierde el gusto sin darse cuenta.

—Si el día de hoy responde á los deseos de los aficionados, indudablemente se verá esta tarde muy concurrida la feria del Puente Mayor en donde tanto y tan excelente ganado se vende.

—Durante la semana que acaba de transcurrir, han sido decomisados por insalubres, cinco kilos de bazo é higados, una vaca atacada de tuberculosis pulmonar, y mandado retirar del matadero cinco reses lanaras por no reunir las condiciones que están prevenidas en la disposición 8.ª del Edicto de 23 de Setiembre de 1873.

—El *XIX Siglo* dice que resulta de las noticias suministradas por las sociedades de viticultura, que la producción de vino en 1893 puede calcularse en 36.000.000 de hectolitros.

—Ha quedado terminado, y bien, el adoquinado de la Travesía á la plaza de San José y se ha comenzado á quitar el empedrado de la calle de Zapatería Vieja con objeto de proceder á su adoquinamiento.

Así, así, señores Concejales; vayamos mejorando las condiciones de la ciudad, porque esas son las mejores pruebas de una buena administración.

—Los periódicos norte-americanos dan cuenta del buen éxito obtenido en los ensayos realizados para fabricar calzado de piel de salmon. Parece que la piel del sabroso pescado produce un cuero de hermoso color, muy flexible y muy resistente, cualidades que habrán de darle la preferencia sobre otro curtido cualquiera.

—Nuestro amigo D. Manuel Gomez ha pedido la propiedad de doce pertenencias de una mina de pirita de hierro con el título *Don Rafael*, en el término de San Felíu de Buxalleu.

—Ha sido denunciado y recogidos los ejemplares del periódico *El País*, órgano del señor Ruiz Zorrilla. Con esta hemos perdido ya la cuenta de las denuncias que lleva ya sobre sus costillas.

Pero aún le gana *El Ideal* que sale casi á denuncia por día.

—La Secretaría del Ayuntamiento de Massanet de la Selva está vacante. Su dotación es de 999 pesetas y el plazo para pretenderla es de quince días.

—Al vecino de Perelada Gregorio Clós Pont se le ha extraviado una cartera conteniendo su cédula personal, la carta de pago de haberse redimido del servicio de las armas, el pase al Batallón depósito y el porte de arma.

—Por haber cazado sin licencia, ha sido expulsado del Somaten armado de Montañas el individuo del mismo Carlos Plana.

—En el próximo pasado mes de septiembre se importaron en Barcelona procedentes de Inglaterra, 779.595 kilogramos de carbón de cok; 2.378.680 de carbón vegetal de Italia; 4.221.405 de carbón mineral de Inglaterra en bandera nacional, y 30.770.134 en bandera extranjera de la última procedencia; total kilos, 38.149.814.

—Anteayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital al senador del Reino por la provincia nuestro particular amigo D. Alberto Camps, quien estuvo en la finca que en Salt posee el señor Marqués de Camps con objeto de enterarse del estado de su salud que, dicho sea de paso, va siendo mejora.

—Regalado por un entusiasta del *Orfeón Gerundense* que dirige el señor Pa-

rich, dice un apreciable colega local que en breve se expondrá en una tienda de la calle de la Cort-Real, un precioso estandarte que ha sido bordado por las señoras Adoratrices, de cuyos talleres han salido confecciones de un valor intrínseco y extrínseco que han maravillado á los inteligentes.

—¿No habría medio de que la Alcaldía dispusiera se regara unos cuantos días seguidos, pero bien regado, el anden principal de la Dehesa para ver si se endurece la arena de su pavimento que está suelta como estarlo puede en el lecho de un río? Con ello se conseguiría esto y, además, el que se amortiguara el polvo que de la arena se forma.

—El *Ideal* ha publicado una carta del jefe progresista, dirigida al Sr. Prieto con motivo de su detención. La única declaración que dicha carta encierra, es la de condenar enérgicamente el anarquismo, diciendo que los republicanos nada tienen que ver con estos enemigos del orden social.

—Y que dice á esto *El Diluvio* de Barcelona?

—Ha fallecido en Olot á una edad muy avanzada D.ª Josefa de Roca y Blanch, que gozaba en aquella villa de muchas simpatías.

—En la subasta para el alumbrado eléctrico de Olot, se han presentado dos proposiciones, de D. Agustín Cuffi la una de 14.800 pesetas y de 14.444 la otra de don José de Sitjar á cuyo favor quedó. Parece que este señor se propone cumplir su cometido á la brevedad posible, dotando á Olot de una tan importante como deseada mejora.

—El *Boletín de la Cámara de Comercio* de Palamós, en su último número, publica un interesante artículo titulado «Nuestro Puerto» en el cual se hace un llamamiento á las corporaciones locales y provinciales para que interpongan su valiosa influencia á fin de sacar á flote la aprobación del proyecto de reforma de ensanche de aquel puerto.

—Han contraído matrimonio en La Bisbal, D.ª Josefa Martí con D. José Pons. Mucha luna.

—Ha regresado ya á Barcelona según leemos, procedente de Chicago, la comisión de obreros catalanes encargada por aquella diputación de estudiar los adelantos industriales expuestos en la gran feria del mundo.

—Escriben de Camprodón, diciendo que la población ha recobrado ya su carácter invernal á causa de haber desaparecido la colonia veraniega. En cambio, dicen que la cosecha de patatas resulta muy buena y muy abundante, cuyos precios no serán bajos debido á la escasez que de ellas se siente en casi todas las regiones de Cataluña en donde se cosechan.

—Hemos sabido que se encuentra en Barcelona un afamado médico de esta ciudad, con objeto de que le vea ó de que le haga una operación otro afamado médico especialista en enfermedades de la vejiga. Parece que nuestro Doctor, cuyo alivio deseamos, padece de cálculos desde unos meses hace.

—La Guardia civil de Santa Coloma de Farnés ha denunciado á dos pastores vecinos de dicha villa, por causar daños con el ganado en una propiedad de aquel término municipal.

—El Ayuntamiento de San Juan de las Abadesas, ha espuesto al público el reparto de consumos por arbitrios extraordinarios correspondiente al año económico de 1892-93.

También la Alcaldía de Vilallobent ha puesto de manifiesto el reparto de consumos y alcoholes correspondiente á 1893-94.

—El vecino de esta ciudad Ramón Masbernat y Quintana, ha elevado á S. M. la Reina Regente un recurso para que se le conceda la gracia de indulto que el artículo 7.º de la Ley de 22 de Julio de 1891 otorga á los casados ó viudos con hijos.

Lo bueno del caso es que, en tiempo oportuno, en 26 de Agosto de 1878, el Alcalde de S. Aniol de Finestras le libró una certificación de libertad de quintas, cuya certificación ha resultado falsa y el recurrente se encuentra ahora casado, con hi-

jos y sujeto al servicio militar.

Así lo hemos leído en el recurso citado.

—El mercado celebrado ayer en esta ciudad estuvo sumamente concurrido.

Café de Norat.

Su dueño D. José Norat, es el único importador en España del célebrado

CHAMPAGNE GRAND CREMANT.

15 25

VINO DE BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS R. 3 10

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PÁPEL DE ARMENIA, de perfume agradabilísimo. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías, etc. Depósito Cebrián y C.ª, Puertaferriá, 18, Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.

EN el centro de vacunación de la calle del Progreso, número 23, barbería, mañana lunes se estrenará una ternera. 2 2

Conformes.

Lo estamos en absoluto con los siguientes párrafos de *La Dinastía*:

La nota dominante, patriótica, conmovedora, es la cuestión de Melilla.

España entera palpita de indignación y de entusiasmo ante el atropello de que ha sido víctima y la enérgica represión que se prepara.

Su Majestad la Reina ha sido la primera que, al decir de periódicos republicanos como *El Liberal*, ha acogido y apoyado las aspiraciones del pueblo, diciendo á sus ministros ¡adelante!

Después de esta superior excitación, el Gobierno que no se decidía á adoptar temperamentos enérgicos, ha acordado castigar con el hierro y el fuego la salvaje agresión de las kábilas.

La explosión de patriotismo es magnífica y consoladora. Viene á ser como una ráfaga de oxígeno vivificador que orea la atmósfera insana de pequeñas pasiones de partido, ensancha el espíritu popular y funde los sentimientos de todos en uno solo de amor á la patria.

Valencia, Zaragoza, Sevilla, Córdoba, Granada, Málaga, responden al reto de los marroques ofreciendo hombres y recursos para la expedición á Melilla; soldados y oficiales del Ejército rivalizan en ofrecer su concurso á tan patriótica empresa, y las tropas que se embarcan son despedidas con aplausos.

La ola del entusiasmo sube desde el Mediodía al Norte, invadiendo toda la península....

Solo en Barcelona—triste es confesarlo—no ha conmovido todavía tan hondamente como en otras partes el ánimo popular. Aquí donde en 1860 se reclutaron aquellos valientes voluntarios, asombro de las tropas veteranas y terror de los marroques, solo se oye pregonar en las calles *los últimos momentos del rey Pallas*, como si de cierta clase de descripciones cien veces repetidas se alimentara el espíritu de un pueblo pundonoroso y fuerte.

La especulación noticieril de algunos periódicos y el interés propagandista de algun otro, que desea ingerir en la multitud el odio y el crimen, endiosando á un desdichado que acaso ha sido ya una de sus víctimas, son la causa de la fría actitud de nuestro pueblo; pero la reacción no tardará en operarse, porque aquí es tan grande el patriotismo como en el resto de España.

No nos mueve al desearlo, ningun interés político. Adversarios nuestros son los actuales gobernantes, y por consiguiente nadie podrá creer que aspiramos á distraer con la nota patriótica la atención del país; pero es preciso que éste se muestre unánime en defender su honra ultrajada, y como catalanes sentiríamos que nuestra región se quedara atrás en el admirable cuadro de patriotismo que está ofreciendo toda la península.

Como en las grandes ocasiones es cuando se conoce á los amigos, en la que ofrece el conflicto hispano marroquí empiezan á demostrarse las simpatías ó antipatías de los países europeos.

Inglaterra—¡quien lo dijera!—á pesar de su conducta insidiosa con respecto á nuestros asuntos de Africa, reconoce ahora por medio de sus periódicos que tenemos derecho á castigar á las kábilas rifeñas.

En cambio Francia, nuestra amiga, nuestra vecina, nuestra hermana mayor, como dicen los demócratas, finge no dar importancia á

la agresión de que hemos sido objeto, sin duda para que no tenga que confesar nuestro derecho á tomarnos la justicia por mano propia. La conducta de esta nación en lo referente á nuestros intereses en Africa, es incalificable. Nos disputa terrenos que nos pertenecen en el Muny; ha coqueteado con el Scheriff de Vazan, para levantar en Marruecos un poder frente al del Sultan, que creía demasiado afecto á nuestra política; ha sido rémora á todos nuestros justos propósitos, y hoy trata de atenuar el atentado de las kábilas rifeñas contra el tratado de Vad-Rás.

¿Dirán ahora nuestros republicanos que tal actitud es debida al Gobierno de los conservadores y al recelo de que entremos en la cuádruple alianza?

¿Tendrá valor el señor Ruiz Zorrilla, para pagar tales agravios con las adulaciones que acostumbra prodigar á la república francesa? ¿Pedirá despues de esto, que no fortifiquemos la frontera pirenaica para no agraviar á la nación amiga y que unamos nuestra suerte á la suya, unciéndonos como mulos de reata al carro de sus aventuras *revanchistas*?

L'Independance Belge que suele recibir inspiraciones de Rusia, después de hablar de combate de Melilla, añade:

«Podría suceder ahora que súbitamente despertado el patriotismo español por esa *semi derrota*, el Gobierno de Madrid enviara allí muchas fuerzas y que éstas, para hacer un escarmiento, *ganaran demasiado terreno*. Entonces podría complicarse la cuestión, pues otras naciones querrian sin duda evitar la preponderancia de los españoles.»

Como, por ejemplo, Francia. ¡Bien se conoce que la amistad circunstancial entre rusos y franceses, comunica á los primeros el injusto recelo con que nos miran los segundos!

No tema el órgano oficioso de la cancillería rusa. España que ha proclamado antes que nadie la conservación del *statu quo* en Marruecos, por más que la agresión de que ha sido víctima y la necesidad de la defensa le den derecho á tomar garantías, no trata de conquistar el Mogreh, sino de afianzar sus derechos y vengar un ultraje.

Mejor sería que se fijen las naciones en la escuadra rusa que viene al Mediterráneo y en las seculares maniobras de aquella nación para asomar la cabeza por el Bósforo.

SENTENCIA.

Con motivo de la cuestión del señor Calleja con *La Unión Católica*, se ha establecido una jurisprudencia que deben conocer los periodistas y los exigentes. Dice sobre el particular un colega de Madrid:

«El Juzgado de primera instancia del distrito de Buenavista, que regenta D. José Vignote, ha dictado una sentencia en la cual se sienta una jurisprudencia de gran interés é importancia para los derechos legítimos de la prensa, que se ve frecuentemente agobiada por comunicados en los cuales predomina la idea de la exhibición personal ó del reclamo mercantil, limitándose con este abuso la libertad de imprenta consignada en el art. 13 de la Constitución y en la Ley vigente de policía de imprenta.»

La sentencia del Juzgado de primera instancia del distrito de Buenavista revoca la sentencia del inferior, que condenaba á *La Unión Católica* á publicar un comunicado del editor Calleja, comunicado en el cual se contenían defensas personales, disertaciones de crítica y digresiones impertinentes al objeto circunscrito de rectificar hechos falsos ó aclarar hechos desfigurados, que es el limite de los comunicados, según precepto literal del artículo 14 de la Ley vigente de policía de imprenta.

El digno Director de *La Unión Católica*, nuestro querido amigo D. Damián Isern, apeló pronunciando en la vista un elocuentísimo discurso forense, y el Juez Sr. Vignote ha dictado en dicho informe, sentando la jurisprudencia de que no hay obligación en los periódicos de publicar los comunicados que no se ciñan al objeto preciso de las aclaraciones ó rectificación de los hechos.

El criterio con que se ha resuelto la cuestión en esta sentencia, favorece á la prensa toda.

Cajistas célebres.

El eminente médico francés, que falleció hace poco en París, Mr. Blanche, en su juventud habia sido corrector de pruebas. Carlos III imprimía en Palacio la mayor parte de lo concerniente á los asuntos de la Casa Real, cuyas aficiones comunicó al conde de Aranda. Carlos IV poseía á la perfección el arte de imprimir. Guy Patin ejerció para vivir la profesión de impresor y corrector de

pruebas; Peroux también ejerció los mismos empleos; J. B. Proudhón, fué asimismo impresor en París y en Basancón. En fin, además de otros muchos, Beranger, Buloz, Pedro Dupon, Hegeripe Moreau y Ducirse, antiguo Presidente de Consejo de Ministros, fueron como los demás arriba citados, impresores; Etienne Dole, quemado en el reinado de Francisco I, cuya estatua se eleva en el centro de la plaza Maubet, era tipógrafo; Brunó, mariscal de Francia, asesinado en Avignon, también fué regente de imprenta.

Movimiento de poblacion.

Dia 7.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 4. Muertos.—Manuel Tubert, 3 meses.—Juan Puig, 70 años. MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY
Nuestra Señora del Remedío.
CUARENTA HORAS
En la Iglesia del Seminario Tridentino.

TELÉGRAMAS.

Madrid 6.—Hoy se han registrado en Vizcaya 27 casos y 16 defunciones coleriformes.

Los fabricantes de pólvora han concluido un convenio con la Hacienda para el pago del impuesto especial.

Madrid 7.—En aguas de Algeciras ha sido apresado un laúd contrabandista.

Llevaba un cargamento de rifles y harinas.

Han sido descubiertos en Madrid los autores del robo de las oficinas de la Compañía del Mediodía.

Paris 6.—La información que adelanté, de negociarse una intervención de las potencias en el Brasil, ha tenido plena confirmación.

Las noticias vienen autorizadas por el *Times*, que asegura que la acción colectiva de las potencias en Rio Janeiro, á excepción de Alemania, contará con la aprobación general, ante las pérdidas y los sufrimientos inferidos á la población indefensa de la capital federal, por el almirante sublevado.

La escuadra ha renovado el bombardeo de la ciudad, que se defiende solamente contra las tentativas de desembarco.

Los comandantes de los buques de guerra extranjeros, estacionados en la bahía, han pedido contemporáneamente instrucciones definitivas á sus Gobiernos.

En Bélgica esta dominada la huelga minera. Hoy han bajado á los pozos la mayoría de los carboneros de la región del Centro.

También en Charleroi, foco principal de la huelga, hay vuelta al trabajo. Los huelguistas, que son todavía en gran número, procuran sostener la huelga con desesperación, pero probablemente tendrán que rendirse.

En Inglaterra se defienden aún los mineros huelguistas del condado de York, á pesar de que se han agotado los fondos de la huelga, que ascendían á 160, 000 libras esterlinas (4.000,000 de pesetas).

La Federación de mineros británicos, no se declara vencida, pues en ningún caso se ha impuesto la reducción de salarios que se proponían las Compañías.

Algunos periódicos oficiosos salieron ayer negando la extremada gravedad en el estado del príncipe de Bismarck.

Sin embargo, la creencia general es de que el anciano está realmente grave, como lo asegura la *Vossische Zeitung*, que sin desesperar de la salvación, dice que no conviene disimular que la situación es crítica.

El *Diario de Rudolstadt*, órgano oficial del principado de Schwaburg-Rudolstadt, dice tener informes fidedignos de que el príncipe se va extinguiendo lentamente y que es probable que no salga vivo de Bissingen.

El *Tageblatt* reclama la verdad, en nombre de todo el pueblo alemán, que exige un parte diario de los médicos.

San Petersburgo.—En mitad de la noche se ha pegado fuego al cuartel de infantería de Rosslau, provincia de Smolensk.

El incendio ha sido tan rápido, que se atribuye á una mano criminal.

Los soldados cercados por las llamas han escapado por las ventanas, cayendo once de ellos gravemente heridos.

Veinte y ocho infelices no han podido salir, pereciendo quemados.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA EMULSION SCOTT

Sobre toda clase de

ACETE DE BACALAO

Y SUS SIMILARES.

La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es

GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS.

Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Acete de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfatos ES LA FORMULA MAS RACIONAL

de administrar esos importantes factores, necesarios á la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUÍNEO

de todo lo que claramente se deduce que LA EMULSION DE SCOTT.

ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACETE DE BACALAO SIMPLE.

De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR Se envían frascos por correo, á los
E. FORMIGUERA Y O.ª que remitan su importe de 9 reales
Tallers, 22.—BARCELONA en sellos de correo.

Depósitos: farmacias de Ametller, Coll, Garriga, Vives, Pa-
lo y Perez. S. F. 1-3

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACION.

Madrid: Príncipe, 15, 2.º

Se constituirá tan luego sean suscriptas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas ó giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones á medida que se desarrolle el sistema de urbanización, que consiste hoy en adquirir terrenos destinados á la labranza a razón de 1.500 ó 2.000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, teléfono, tranvía y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados á plazos con crecidísima ganancia.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañía, con sellos para la contestación.

El folleto explicativo se remite á Provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace desarrollo alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.

ROB BOYVEAU L'APPECHEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año VIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líguez, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'APPECHEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símficos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfetismo, la Escrófulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 103, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'APPECHEUR

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pañi, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones, y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

LICOR LAVILLE GOTA

del **REUMATISMOS**

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.ª, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.
Encuadrado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0,75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: *Historia de la música. El mueble y La tapicería.*

MEDICACION TONICA

PILDORAS y JARABE DE BLANCARD

Con ioduro de Hierro inalterable

ANEMIA
COLORES PÁLIDOS
RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS
etc., etc.

Exijase la firma y el sello de garantía.

PARIS 40, rue Bonaparte, 40

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

NEURALGIAS

Pildoras del Doctor Moussette

Las **VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE** calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las **VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE** deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias.

Exíjase las **Verdaderas Pildoras Moussette de Clin y Cia** que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARIS — **CASA CLIN Y CIA** — PARIS

Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que requirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza del Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabeceira, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

PILDORAS DEHAUT

no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

VINO CHASSAING

DIGESTIONES DIFICILES
MALES DEL ESTOMAGO
PÉRDIDA DEL APETITO
DE LAS FUERZAS, etc.

PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Del Gran Sorteo de Navidad

como de todos los que se celebran en Madrid durante el año, envía á provincias decimos, decenas, billetes, dobles billetes y cuantas combinaciones se pidan, la Administración n.º 29 de Madrid, domiciliada en la calle del Clavel n.º 1.

Su Administrador, D. Eusebio Mardomingo, obsequia á sus favorecedores que le pidan un billete de Sorteo de Navidad, con una obra muy curiosa que contiene además de la Instrucción general de Loterías, apuntes ilustrados con fotograbados de todos los útiles y actos de los sorteos.

También envía gratuitamente á sus favorecedores, recibos talonarios para dar participación en los decimos de todos los sorteos del año.

P. Pidanse condiciones impresas muy ventajosas.